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关于印发霍山县2022年度地质灾害防治方案的

通     知

各乡镇人民政府，县政府有关部门、直属机构：

经县政府同意，现将《霍山县2022年度地质灾害防治方案》印发给你们，请严格按方案要求，认真做好地质灾害防治各项工作。

                                2022年5月9日

霍山县2022年度地质灾害防治方案

为切实做好我县2022年度地质灾害防治工作，最大限度减轻地质灾害对人民群众生命财产造成的危害，根据国务院《地质灾害防治条例》规定和省、市地质灾害防治工作要求，结合我县2022年汛前地质灾害调查结果，制定本方案。

一、2021年度地质灾害防治情况

（一）根据2021年地质灾害汛后核查结果，去年降雨量较往年偏少，大部分地质灾害隐患点现状未发生明显变化，我县未有新增地质灾害隐患点。

（二）实施完成了太阳乡太阳村街道滑坡、磨子潭镇胡家河村砂子岭滑坡、落儿岭镇白云庵村孔家河滑坡3 处地质灾害隐患点工程治理；大化坪镇舞旗河村朱家湾滑坡、东西溪乡杨三寨村寨后滑坡2 处地质灾害隐患点排危除险；黑石渡镇朱家畈村方家冲滑坡、漫水河镇南庄村石桥铺滑坡、上土市镇铜锣寨村下河组下河滑坡、落儿岭镇落儿岭村三角塘崩塌、诸佛庵镇仙人冲村倒骑龙滑坡5 处地质灾害隐患点搬迁避让。共消除了40户137人的安全隐患。

二、2022年度地质灾害发展趋势预测

（一）据气象部门预测，2022 年我县汛期（5-9月）气候状况总体一般到偏差，极端天气气候事件较多，区域性、阶段性旱涝灾害及高温、台风影响明显。平均累计降水量较常年偏少，暴雨日数偏少，但发生区域性洪涝或内涝的可能性仍较大。10月至明年3月期间，地质灾害相对低发，但仍然不能忽视冬季融雪下渗引发的少量崩塌、滑坡。

（二）结合我县地质环境条件、地质灾害发育分布特点和汛前地质灾害调查结果，预测2022年全县地质灾害危害较往年仍不容乐观，防灾形势依然严峻，灾害类型仍以滑坡、崩塌、泥石流等突发地质灾害为主。

三、2022年度地质灾害防治重点

（一）重点防范区段和防治隐患点

2022年度全县14个乡镇为地质灾害重点防范区段（详见附件1），灾害类型以滑坡、崩塌、泥石流为主。受威胁的对象主要为地质灾害易发区内的城镇、村庄、学校、重要交通干线、重大（要）工程建设项目、风景旅游区以及农村山区切坡建房等。重点监控对象主要为受威胁人数较多、受威胁财产较大的不稳定地质灾害隐患点。

通过汛前调查，全县现有 86 处地质灾害隐患点（详见附件2），按灾害类型划分：崩塌 25处，滑坡 60 处，泥石流 1 处；按照稳定性划分：基本稳定 17 处，不稳定 69 处；灾害规模均为小型，共计威胁183户725人生命及4012万元财产安全。

全县有地质灾害隐患点的 14 个乡镇中灾害点最多的前6个乡镇依次是磨子潭镇、太阳乡、东西溪乡、诸佛庵镇、单龙寺镇、大化坪镇，共 59 处，占全县灾害点数的 69.4%；灾害点威胁人数最多的前五个乡镇依次是太阳乡、诸佛庵镇、东西溪乡、磨子潭镇、单龙寺镇，共 546 人，占全县受威胁人数的 65.3%；受威胁财产最多的前五个乡镇依次是太阳乡、东西溪乡、磨子潭镇、单龙寺镇、大化坪镇，共 2651 万元，占全县受威胁财产的 59.3%。

（二）重点防范期

5-9月是崩塌、滑坡、泥石流的重点防范期。集中强降雨或长时间连续阴雨时段及其过后的2-3天内是地质灾害重点防范时段。此外台风等极端灾害天气时期也是重点防范时段。
人类工程活动诱发产生的崩塌、滑坡、泥石流等地质灾害在时间上具有不确定性。

四、地质灾害防治任务

（一）扎实开展地质灾害“三查”工作。

加强汛前调查。各乡镇要建立健全地质灾害动态巡查排查制度，按照“横向到边、纵向到底、不留死角”的要求，对地质灾害隐患点进行全面调查，查清辖区内地质灾害隐患情况，按照“一点一策”的要求，完善“两卡一表”（防灾明白卡、避险明白卡、防灾预案表），逐点落实监测预警和防治措施；对新发现的地质灾害隐患点，要纳入群测群防网格化管理，落实防治责任单位、责任人和群测群防人员，明确包保责任，提出防范措施。

加密汛期巡查。在重点防范期，各乡镇和交运、水务、住建、教育、文旅等部门要安排专人对地质灾害易发区的学校、居民点、交通干线、旅游景区、重要工程等人员密集场所进行汛期经常性的巡查检查，做好群测群防记录，重点时段加密监测，及时处置发现的问题。

组织汛后核查。对原有地质灾害隐患点进行信息核查，更新完善数据并录入数据库；对汛期新增和核销的地质灾害隐患点进行实地调查，按规定程序进行认定和核销。

（二）努力建立群专结合监测预警。

进一步完善地质灾害防治“五位一体”网格化管理群测群防体系，针对威胁人口较多、危险性较大、风险较高的隐患点，县自然资源部门要积极向上级主管部门争取安装普适型监测设备，实时、精准监测隐患点动态变化，逐步实现由群测群防向群专结合转变。要努力探索建设地质灾害气象实时定向预警系统，进一步提升我县预警预报精细化程度，做到指令直达基层的扁平化管理模式，建立更快捷、更精细、更科学的预警预报体系。

（三）强化地质灾害应急处置工作。

地质灾害重点防治乡镇要编制本地本年度地质灾害防治方案、重点地质灾害隐患点应急预案。县自然资源部门邀请专家组建应急调查专业技术队伍和地质灾害防治专家队伍，对汛期地质灾害防治工作进行重点巡查和应急处置技术支持。县应急管理部门指导各乡镇做好地质灾害应急处置队伍等建设，配备必要的交通通信和专业设备，形成高效的应急抢险工作机制，适时组织应急预案演练，提高有关各方协调联动和应急处置能力。对出现地质灾害前兆的区域或地段，及时划定危险区，明确防灾责任人、疏散路线及临时安置场所等，予以公告，在危险区边界设置明显警示标志；一旦发布地质灾害四级以上预警信息或发现临灾前兆，所在地政府要迅速启动防灾避险预案，按预案设计的撤离路线和避让地点，迅速组织人员转移，确保人员生命安全，并采取必要妥善措施，以防灾情进一步扩大。

（四）严格执行地质灾害防治各项工作制度。

预警预报制度，应急管理、自然资源、气象、水务等部门，建立预报会商和预警联动机制，广泛运用广播、电视、手机短信、QQ、微信等载体，进行公益性、提示性的灾害预报，及时发布地质灾害预警信息。乡镇防灾责任人和群测群防人员在接到地质灾害预警预报信息后，要依据防灾预案做好防灾避险，最大程度降低地质灾害造成的损失。

汛期值班制度，各乡镇、应急管理和自然资源等部门汛期和极端天气期间要严格落实24小时值班值守、领导带班制度，确保信息通畅，及时通报地质灾害险情、灾情情况。
灾情险情报告制度，坚持信息日报、灾情速报和零报告制度，一旦发生灾情，包括当时无法确定是否为地质灾害的，均要及时报告灾害发生的现场情况，待专家组查明后再续报有关情况。因报告不及时而影响应急处置的，按有关规定严肃处理责任人。

（五）认真组织实施地质灾害隐患综合治理。

各乡镇应遵循“属地管理、分级负责”原则，坚持“以搬迁避让为主、工程治理为辅”，政府引导与群众自愿相结合、科学制定搬迁避让、工程治理、排危除险等防范措施。1.对风险等级高的地质灾害隐患点，可结合美好乡村、特色小镇、乡村振兴等相关政策，统筹安排，尊重群众意愿，充分考虑“搬得出、稳得住、能致富”的要求，实施搬迁避让，及时防范化解灾害风险。2.对风险等级较高、不宜搬迁避让的，实施工程治理。3.对险情紧迫、治理措施相对简单的隐患点，采取投入少、工期短、见效快的治理措施，及时排危除险，切实消除灾害威胁。4.对人类工程活动引发的隐患点，按照“谁建设、谁负责，谁引发、谁治理”的原则，由责任单位承担。

（六）强化地质灾害调查评价体系建设。

县自然资源部门要按时完成我县1:5万地质灾害风险调查评价工作， 基本掌握全县地质灾害风险底数，合理划定地质灾害风险和防治区划，及时将调查结果反馈各乡镇。建立地质灾害风险管控体系，推进地质灾害防治由隐患点监测转变为地质灾害隐患风险区管控，切实增加地质灾害调查评价的精度、广度、深度，为全县地质灾害防治工作奠定坚实基础。

农村切坡建房要严格执行《安徽省地质灾害易发区农村村民建房管理规定》，在乡镇自然资源、村镇建设管理人员和技术人员的监督与指导下，按照有关技术规范实施，并做好坡体的防护工作，防止因人为活动引发或加剧地质灾害。严格建设项目的审核审批制度，地质灾害易发区工程建设项目和集中搬迁安置点，应当委托有资质的机构对选址进行评估，做到先进行地质灾害评估、勘查并治理，再规划工程建设，确保新址不受地质灾害威胁。

（七）加强地质灾害防治知识的宣传和培训。

结合“4.22”世界地球日、“5.12”防灾减灾日，要充分利用广播、电视、标语、宣传材料、新媒体等广泛开展地质灾害识灾防灾、灾情报告、避险自救等知识的宣传普及，提高受地质灾害威胁群众的识灾、防灾、避灾和自救、互救能力；各乡镇加强地质灾害防治责任人员及地质灾害隐患点监测人员的业务培训，提高基层防治人员防灾和应急处置能力，要因地制宜在地质灾害隐患点组织受威胁群众开展应急避险演练，使群众树立避灾意识、熟悉避灾信号、掌握避灾路线、熟知避灾地点，确保灾害发生时能够有序快速撤离。

五、保障措施

（一）加强组织领导，落实工作责任。各乡镇人民政府是地质灾害防治工作的责任主体，要认真组织编制本辖区年度地质灾害防治方案，全面加强地质灾害防治工作的领导，建立健全领导体制和工作机制，明确主要负责同志负总责、分管领导具体负责的责任机制，层层压实防治工作责任。县自然资源部门负责地质灾害防治的组织、协调、指导和监督工作，应急管理、教育、住建、交运、水务、气象、地震等县地质灾害防治工作领导组成员单位按各自职责分工负责地质灾害防治工作。

（二）加强资金保障，强化资金监管。各乡镇要根据地质灾害防治工作需要，安排必要经费，专项用于地质灾害调查评价、综合治理、监测预警、避险转移、宣传教育等。加强资金使用的监督管理，确保地质灾害防治资金专款专用，保障各项地质灾害防治工作正常开展。

（三）加强技术保障，提升支撑能力。加强地质灾害防治专家队伍建设，提高防治技术指导水平，提升地质灾害调查评价、监测预警和综合防治能力，为应急救援提供技术支撑。积极运用新技术、新方法，加强地质灾害风险评估、预测预警和防治技术研究，提高地质灾害防治科技水平。鼓励通过购买服务，强化驻地专业队伍技术支撑。

（四）加强监督检查，严肃工作纪律。县地质灾害防治工作领导组成员单位按职责分工履职尽责，主动做好地质灾害防治工作。对地质灾害防治工作不到位，失职渎职，造成人员伤亡和财产损失的，要依法依规严肃追究相关责任人的责任。

附件：

1、2022年霍山县地质灾害重点防范区段一览表

2、2022年霍山县重点防范的地质灾害隐患点及防治责任一览表

附件1：

2022年霍山县地质灾害重点防范区段一览表

	重点防范乡镇
	灾害类型
	防灾、治理建议

	太平畈乡、太阳乡、上土市镇、漫水河镇、磨子潭镇、大化坪镇、东西溪乡、单龙寺镇、诸佛庵镇、落儿岭镇、黑石渡镇、佛子岭镇、衡山镇、与儿街镇
	崩塌、滑坡、泥石流
	监测、警示

搬迁避让、工程治理、排危除险


抄送：市自然资源局，县委、人大、政协办公室。

霍山县人民政府办公室              2022年5月9日印发
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